

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —
Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiuni:
1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-
namentele și tacele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,
cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,
Zápolygasse), Nr. 41.
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Ungaro-Austria.

Timișoara, 11 Novembre n.

Vedându-se pe șea deținătorii puterii de stat ai țerii noastre dau mereu din pinteni și merg tot înainte, urcă tot mereu în sus: la putere, la vață, la influință politică-diplomatică, la »Tonangeber«-i în Monarchia.

Și le succede de minune.

Cam la anul 1866, când pertractările cu Austria pentru încheierea pactului dualistic erau în toiul lor, o mare parte a lumii politice susține, că tot Austria va avea să dicidă în toate afacerile politice-diplomatice ale Monarchiei, ear' Ungaria cu întreg parlamentul și guvernul său va avea să fie o codiță, care nu va avea de cât să dea din cap la toate câte se vor pretinde din Viena și să voteze cu »igen«.

Însuși contele *Andrássy*, când unii și alții îl faceau atent la astea, nu tănuia ideea fundamentală a convingerii sale politice și diplomatice, care mergea într'acolo: da, vom fi codiță față de Viena și față de Berlin, dar' în schimb pentru asta vom avea mână liberă a casă, în țeara noastră și față de naționalitățile nemaghiare. Ací ne vom întări și vom dispune de toate după placul și după dragă voia noastră.

Esperințele de ađi ne dovedesc însă un rezultat mult mai mare și, la tot cazul, mult mai îmbucurătoriu pentru puternicii țilei, de cât îl prevede și așteptă însuși *Andrássy*. Casul cu *Agliardi* — *Taaffe*, în care cest din urmă trebuí să »sară« din fotoliul său, apoi neaprobarea lui *Lueger* de primariu al capitalei și reședinței imperiale-austriace, în fine multe alte evenimente de asemenea natură, pre cari nu le înșirăm ací, dovedesc până la evidență, că centrul de gravitațiune al Monarchiei dualistice este Budapesta, și nu Viena. Chiar și cestiuni ce privesc armata, încă depind de la Budapesta.

Și nime altul de cât dl *Bánffy* — »*Bánffy-pașa*« de odinioară, — este cel destinat de Provedință, ca de sus din înălțime să poată

arătă această măreață izbândă patriotică compatrioților săi. Nime altul, de cât acest norocos *diplomat*, n'are mai mult motiv pentru de a propune ađi-mâne a se inarticulá în legile țerei altă nomenclatură, mult mai potrivită cu împregiurările actuale ale monarhiei dualistice, adevă »*Ungaro-Austria*«, în loc de *Austro-Ungaria*. Da, așa se și cade. Destul a fost Austria în fruntea Ungariei, las' să mai fie și Ungaria în frunte, ear' Austria la coadă, căci așa se cuvine, așa merită Austria, îndeosebi Viena, care cutează a-și arătă dinții antisemitici.

Noi, se înțelege, nu putem avea nimic în contra, fiind-că, chiar dacă am avea ceva în contră, cine ne ia în băgare de seamă? De altă parte, combinând obiectiv, trebuie să recunoaștem că mai ales în anii din urmă Austria și Viena își incuiaseră toate ușile față de noi, ear' urechile lor de mult erau înfundate și surde pentru vocea noastră, deci nu perdem de cât o iluziune goală carea pe mulți și foarte des îi amăgiá.

Astfelu dar' această nouă constelațiune pe terenul influinței politice-diplomatice a Monarchiei noastre, și de și ese tot mai mult la iveală și merită a fi marcată, din mai multe puncte de vedere, dintră cari însă îndeosebi unul trebuie ținut în vedere.

Românul ăice: »Nici un suíș, fără coboriș«. Firească este această ăicală românească, al cărei fundament nu poate fi de cât esperința scoasă în chip de quintesență din vieța lumii trecătoare. Din acest principiu fundamental deducând, numai o întrebare mai poate avea loc, care ne va interesa și pe noi, și aceasta e: oare suíșul poate merge și mai sus?

De cumva nu poate, atunci oare ce are să urmeze?

Din două una: ori coborișul, ori ceea ce ăice psalmii: »Când dobândim lumea, atuncea — în groapă ne sălășluim«.

România.

Intrunirea clubului conservator. [După »Tim-pul«.] Eri (în 5 Novembre n.) s'a ținut la clubul conservator din București întrunirea anunțată de câteva zile.

Peste 200 de membri ai clubului au luat parte la această consfătuire, și semn caracteristic, eri s'au înscris 40 de membri noi.

Cea mai vie însuflețire a domnit în tot timpul ședinței, și vedând cineva aerul voios, încrederea absolută în șefi și hotărârea bărbătească a tuturor, s'ar fi crezut mai lesne în prima zi a sosirii la putere a unui partid, de cât în prima ședință după ce el s'a retras.

Dl *Lasca* *Catargiu* a luat cel dintâiu cuvântul, ca să esplice adunării motivele retragerii guvernului conservator. D-sa a arătat pentru ce guvernul presidat de d-sa crezuse disolvarea Camerei indispensabilă, atât pentru că sesiunea normală parlamentară se rupeá în două, cât și pentru că retragerea liberalilor din Parlament ne silia la două rânduri de alegeri, una pentru ca să se ocupe locurile lor și cealaltă peste câteva zile pentru reînnoirea Camerei. Dl *Catargiu* a spus că pentru aceste considerante cabinetul a cerut M. Sale Regelui disolvarea Parlamentului încă din Maiu când M. Sa a amănat hotărârea sa până în Septembrie. În Septembrie guvernul a reînnoit cererea și în refuzul M. Sale guvernul înțelegând că este credința Coroanei că este bine să vie la putere partidul liberal, dl *Catargiu*, ca șef al partidului conservator, care nici o dată n'a înțeles să guverneze fără deplina încredere a M. Sale Regelui, a prezentat demisia cabinetului.

Acum dl *Catargiu* face apel la toți, ca să lupte în viitoarele alegeri, și roagă adunarea să aleagă un comitet electoral care să ajute sforțările tuturor pentru reușita candidaților conservatori.

D. *Nic. Rakoviță* a spus că micile nemulțumiri, cari au putut să fie în trecut, trebuie să înceteze și toți să-și dea mâna și să lupte, pentru că este absolută nevoie pentru țeară, ca să aibă un puternic partid conservator.

D. General *G. Manu* a spus că reține cu bucurie partea generoasă din apelul d-lui *Rakoviță*.

D. *Al. Lahovari* a resumat frumoasa activitatea guvernului conservator, spunând că față de o operă așa de măreață greșelele, dacă au fost, dispar.

A vorbit apoi de conducerea înțeleaptă și modernă a scoalei române de cătră fostul ministru al instrucției publice și, trecând la *politica*

Foișoara „Dreptății“

Dintele.

— De *Mark Twain*. —

Dl *Potts* avea cumplite dureri de dinți, și când nu mai erá în stare să le supoarte, cu o eroică deciziune s'a dus la medicul dentist, ca să-i ajute.

Medicul, care avea o mulțime de pacienți, nu puteá să resbiască singur cu scoaterea dinților, deci făcuse ce făcuse și inventase o mașinerie ingenioasă, un felu de automat.

Mașineria genială a fost mânăta de o locomotivă cu aburi și constá dintr'o prăjină de construcție complicată, care ridicá în sus niște clește, le deschidea, le împingea înainte, le înclăștá, și în momentul acela le smulgeá îndrept, apoi ear' le ridicá în sus, la urmă prin ajutorul mașineriei ear' le descleștá.

Aceasta mașinerie grandioasă voia dr. *Slugg* să o aplice la procsimul pacient, și spre nenorocire soartea nimeri tocmai pe dl *Potts*. La ordinațiunea medicului, care se retrase la o parte, Dl *Potts* fără oare-care suspect se puse pe scaun și căscăse gura În momentul acela începú se murmăiească și se vîjăie ceva prin odaie — un ce lungăreț; asemenea unei mâni uscate, un instrument diabolic se întinde înainte și poc! . . . Deodată *Potts* simțeste că cineva i înhață falca, îl ridicá de pe scaun,

il învărtește în aier, îl lipește de părăți, îl aruncá la pământ, de două trei-ori îl trânteste la dreapta și apoi la stânga, îl isbește de părăți de i pocnesc oasele, apoi în sus, apoi în jos cu bietul *Potts*, în cât ce se vede, sparge cu capul o icoană a medicului, cu picioarele oglinda mare întărită de părăți, se acată de policandru și cade cu el cu tot pe instrumentele ascuțite ale medicului, cari zăceau pe masă. Mort de jumătate zace, până ce vin și 'l bandagează, îl duc a casă, unde abia după trei oare și-a venit în ori cu oasele sale sdrobite, buiguit de cap, — tot-odată cu o durere de dinți nespūsă, căci mașineria dracului i-a smuls trei dinți — sănătoși.

După 2—3 zile *Potts* n'a mai putut suferi, s'a decis deci, ca el singur să-și scoată dintele. Înțelese, că modul cel mai potrivit, mai repede și fără dureri ar fi următoriu: Să legi de dinte o sfoară, aceasta de un glonț și cu cel din urmă să umpli pușca și — bum! Cu glonțul împreună și dintele sboară. Lucrul acesta i-s'a părut practic, s'a și decis fără amănare, ca să'l pună în pracsă.

A luat o sfoară. Un capăt la legat de dinte celalalt de glonț, cu ást din urmă a umplut pușca și s'a pus la fereastră. Dar' pușca nu s'a slobodit. Causa a fost dl *Potts*, care stătea pe gânduri, că să o facă ori ba, de oare-ce durerea îi încetase poate sub influința miraculoasă. A așteptat 1, 2, 10 minute, dar' durerea nu s'a mai reîntors.

Acum cugetá în sine: așadar' desleg sfoara.

În momentul acela însă . . . bum! . . . pușca s'a slobodit și cu detunatura deodată și dintele bolnav sboară din gura dlui *Potts* cu o repeziune de 50 mile pe secundă, dl *Potts* urlând și răcnind cuprins de niște sgăriciuri convulsive se sbătea pe pământ până ce dna *Potts* sosi și trezi pe bărbatul său astfelu, în cât acesta sdrobit ca vai de el fú în stare să se pună la fereastră și să respire aer proaspet.

Întepenit privia înaintea sa . . . și ce veđu?

— Ce s'a întâmplat? întrebă dl *Potts* spăriat.

— Un căne a omorit pe dl *Dingus*.

— Pe dl *Dingus*?

Aceasta a fost o veste interesantă și dl *Potts*, care își venise în ori, ar fi voit să știe detaliurile.

Și-a luat deci pălăria și a plecat la *Koroner*. Tocmai când ajunsese acolo, vulneratul își veni în ori și începú să vorbiască:

— Eram tocmai într'un pom și culegeam mere, când deodată s'auđi o detunatură și eu, lovit în picior, am căđut la pământ. De unde a venit pușcătura, nu știu, dar' nici nu pot presupune, că cine mi-ar fi asasinat.

Doctorul s'a pus să cerceteze rana și mai întâiu ce a aflat? — O sfoară, care erá legată de un plumb. Trăgând medicul de sfoară simția o rezistență tare, pre când bolnavul răcniá de păreá, că l'ar fi belit cineva. Din simptoamele aceste apoi medicul a coincis, că în rană se mai poate aflá ceva. S'a esprimat, că astfelu

din afară, a arătat cum partidul conservator a știut să conducă cu înțelepciune politica României în direcția ei firească de simpatie către puterile centrale, cari doresc pacea și neatâr-narea Statelor din Orient. Grație acestei politice, România a putut să iasă fără scuse și fără umilințe din incidentul mult mai grav de cât s'a știut de public când noi am tras cu tunul într'un vas rusesc, cu să împedecăm intrarea cholerei în țară. Tot cu același tact am putut sa eșim fără umilințe și din încercările pe cari a căutat să le provoace în cestiunea Românilor de dincolo d. Sturdza, căruia am prorocit, că va debută la putere prin scuse cari îl vor umili nu numai pe d-lui, dar și pe noi toți.

Prorocirea mea, a ăis d. Lahovari, s'a realizat cu prisos. D. Sturdza a mers mai repede și mai departe de cât îmi închipuiam chiar eu. Cu atâta se laudă partidul liberal.

A luat cuvântul d. G. Gr. Cantacuzino, președintele Senatului, care și d-sa a invitat pe toți conservatorii la o luptă energică și a amintit ca și d. Lahovary, că nu este un colț în țeară în care să nu se vadă urmele binefăcătoare ale guvernării conservatoare.

D. Take Ionescu arată, că meritele guvernării conservatoare nici protivnicii când sunt sinceri, nule tăgăduesc. Toți recunosc, că în partidul conservator este și mai multă inteligență, și mai multă știință și mai multă cinste, și mai multă rivnă pentru binele obștesc.

Ceea-ce protivnicii tăgăduesc partidului conservator este activitatea în lupta politică, și mulți chiar vor să esplice lipsa de activitate relativă a conservatorilor prin faptul că dinșii trăesc pentru politică, pe când liberalii trăesc din politică, ceea-ce este cu totul alt-ceva.

Di Filipescu, chemat de adunare, spune că nu are nimic de adăugat de cât să asigure pe șefii partidului de devotamentul necondiționat al soldaților. Vom merge unde veți dice, a spus d-sa, vom face ce veți hotărî.

După acestea s'a ales comitetul electoral.

Străinătate.

Primul eșec al cabinetului frances. (Paris, 9 Novembre.) În comisiunea bugetară ministrul-president *Bourgeois* și ministrul de finanțe *Donner* au cerut să se introducă în proiectul de buget unele modificări, dar' comisiunea li-a respins cererea decidând să presinte camerei bugetul în tocmai cum dinsa l redactase.

Situațiunea în Turcia. (Constantinopol, 9 Novembre.) Situațiunea e foarte critică. E generală părerea, că țeara stă în preajma unor evenimente mari. Mulți prevăd revoluțiune de palat; alții erumperea unei revoluțiuni în țeara întregă.

(Londra, 9 Novembre.) Agenței Reuter i-se raportează din Constantinopol: Diarele publică o lungă listă de decorații, toate pentru oficerii cari sersesc în Armenia. Aceasta întâie împregiurările actuale este de mare însemnătate. De eri până aci sau ațestat o sută armeni din cause necunoscute. — Din Sivas se raportează, că prin satele armenes s'au întâmplat masacruri și jăfuri. Știrile sosite din Siria sunt neliniștitoare. Se spune, că *druzii s'au revoltat*. Din Damasc se raportează, că toți rediții corpurilor de armată 4. și 5. sunt chemați la arme.

(Paris, 9 Novembre.) Agența Havas raportează: În Elysée s'a ținut aci consiliu de

ministri, în care ministrul *Berthelot* a comunicat conținutul telegramelor sosite din Constantinopol. Întră cele șeaze puteri s'a ajuns la deplină înțelegere cu privire la ținuta ce e de a se luă față cu evenimintele din Armenia. Escadra din Marea-mediterană, din considerare la stările din Turcia și va face în anul acesta cu o lună mai curând călătoria levantină.

(Roma, 9 Novembre.) Anglia și Rusia s'au decis, că dacă sultanul nu va fi în stare să restabiliască ordinea în țeara sa proprie, vor luă asupra-le datorința de a face ordine în toate privințele. În privința modalităților s'au și înțeles deja.

(Paris, 9 Novembre) *Matin* raportează, că numeroși oficeri englezi, cari petrec în cantonamentele de toamnă de pe malurile Bretagnei, au fost rechemăți urgent în Anglia.

Doi discursuri. (Londra, 9 Novembre.) Ducele de *Devonshire* în discursul său rostit eri a ăis, că fie-cine trebuie să fie convins, că cestiunea orientală are să devină cât de curând acută, de și acum încă n'a venit la primul plan, și fie-cine, care a urmărit cu atențiune fazele anterioare ale cestiunii, va ști, că ce greu îi este chiar și celui mai pacinic domnitoriu rezolvarea pacinică permanentă. (Acest discurs a contribuit mai mult la *krachul* burselor. — Red.)

(Londra, 10 Novembre.) Discursul așteptat cu febrile temeri și îngrijiri din partea burselor, a resunat eri. Lordul *Salisbury* a rostit în Guildhall un discurs politic de caracter hotărît pacinic. Dubitează și dînsul în voința sultanului de a eșecută reformele armenes, dar' indigitează tot-odată la faptul, că puterile lucră toate colectiv, și fie-care din ele dorește deopotrivă susținerea păcei europene.

Trecerea prințului Borș. (Sofia, 10 Novembre.) Cu privire la cestiunea trecerei prințului la ortodoxie se mai raportează ulterior, că ministrul-president *Stoilov* a trebuit să recurgă la cea mai energică pășire față cu principele *Ferdinand* spre a-i storce cunoscuta declarațiune. Dina trecerei este ficsată definitiv pe 18/30 Ianuarie 1896. — Probabil, că vor încerca să câștige pe țarul de naș al prințului.

Dieta de la Budapesta.

Camera deputaților.

— Ședința de la 8 Novembre n. —

Deschidându-se ședința, *Papp Géza*, referentul afacerilor culturale, recomandă spre primire proiectul de lege despre liberul eșercițiu religiosar cu modificările casei magnaților.

Veszter Imre, referentul afacerilor justițiare se alipește propunerii antevorbitorului.

Deputatul *Kovács Albert* vorbește contra ireligiosității. Celelalte puncte ale proiectului le primește,

Contele *Csáky Albin* recomandă spre primire proiectul modificat, căci modificările nu le consideră de esențiale.

Deputatul *Vajay* nu se alătură propunerilor comisiunilor. Dice, că el e tot de aceeași părere acuma, de care eră *Tisza Kálmán*, când și-a ținut vorbirea la Clușiu, unde a vorbit în favorul profesionalității.

Ministrul *Wlassics* ia în apărare pe *Tisza*.

Tisza Kálmán declară, că el la Clușiu n'a făcut alta, de cât atenți pe coreligionarii săi, ca să nuse alăture ireligiosității.

Potts a trebuit să istoriască toate cele în tēplate. A fost apoi acusat, pentru încercare de omor; ear' Dingus, care încă eră informat despre cele întâmplare, s'a jurat, că dacă se va sculă — i va scoate Dui Potts toți dinți din gură.

Cei preșenți la pertractare voiau numai de cât să șteargă de pe față pământului pe acest asasin infam.

Judele investigătoriu de abia putu să liniștiască spiritele. A ordonat deci evacuarea salei și la urmă rămânând cu Di Potts s'a apropiat de el și îi dise:

— D-ta ești un pezevenchiu infam! m'ai priceput?

— Așa este, Dle Magian, răspuse Potts amărit. Dar' eu nu știam, că pușca se sloboade, cu atât mai puțin știam, că Di Dingus șede în pom.

— Bazaconie! De aceasta nici vorbă. Dar' când voești să pușci pe cineva, atunci ori îl pușci cum se cade ori îl dai dracului. Eu n'ași fi avut atâtea neplăceri cu D'ta și spesele procesului erau mai minimale. Toată treaba e o mojiție.

— Dle Potts, aceste toate să ți-le însemni pentru viitoriu.

Di Potts fiind total frânt și-a recunoscut greșeala, ear' Di Magian cam mișcat se apropie de dînsul și bătându-l pe umeri îi dise:

— Toată treaba nu-ți causeze spargere de cap. Du-te acasă și caută, ca altă-dată să o isprăvești mai bine.

Kolozsváry Kiss István vorbește contra înmatriculării nazarenilor și a baptiștilor. După părerea lui originea legilor politice-bisericești a fost, că preotul catolic s'a certat cu cel reformat asupra religiunii copilului. Nu primește proiectul.

Hermann Otto dice, că el nimic nu primește ce vine de la casa magnaților, care nu este, de cât un spine în corpul Ungariei.

Presidentul *Szilágyi* face atent pe *Hermann*, că casa magnaților e basată pe constituțiune, prin urmare sub nici o condițiune nu se poate timbră ca o instituțiune, care zace afară de cadrul constituțional.

Urmează debaterile asupra bugetului.

Deputatul *Sághy Gyula* se ocupă cu bugetul din punctul de vedere financiar. De 20 ani, de când țeara se află în mijlocul humbugurilor și minciunilor politice, nici când n'a decădut moral-minte atât de mult, ca de când se află la cârmă actualul guvern. Vorbind apoi despre liberalismul guvernului actual, demască abuzurile ce în toate comitatele se comit prin alegeri forțate și prin scurtarea alegătorilor în dreptul lor electoral. Continuă apoi în sensul vorbirei din ședința precedentă a deputatului *Horánszky* și declară, că se alătură proiectului de rezoluțiune a deputatului *Horánszky*.

Ședința de la 9 Novembre.

Deputatul *Molnár* urgitează reforma de dare. Pretinde sistarea teritoriului comun vamal. Nu primește proiectul.

Ministrul de interne *Perczel Dezső* dice, că se află provocat indirecte de a vorbi deoarece-ce în decursul debaterilor bugetul s'a pertractat mai mult din punctul de vedere al politice interne de cât al celei financiare.

Răspunde mai ales interpelării lui *Szapáry* în cestiunea matriculelor de stat, a politicei bisericicești, a listelor electorale, a proiectelor garanțiale de lege, a pragmatice de serviciu.

Caracteristic este răspunsul dat la punctul al patrilea din vorbirea lui *Szapáry* unde acesta dice: „Prin procedură cinstită a liniști și a câștigă simpatia compatrioților de limbă străină“. Ministrul dice, că ținuta lui și a guvernului față de naționalități o regulamentează și o prescrie articolul de lege din 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților. Legea aceasta însă nu o află tocmai bună, și dacă el ar trebui să o facă, altcum ar face-o. Dar' trebuie să recunoască și să mărturisească, că *revisuirea acelor legi ar fi una din cele mai fatale greșeli*.

Cu tot dreptul îl toacă apoi în cap cu cuvintele lui proprii rostite de *Szapáry* la 1 Iulie 1894, când a ăis, că nime nu poate presupune despre ei, că nu sunt cu deplină considerațiune față de naționalități. Aceasta o dovedește legea de naționalitate și aplicarea aceleia. Dice, că tot acesta este și punctul de vedere al guvernului actual. (Drept. are. — Red. „Drept.“)

Szapáry răspunde apoi ministrului, dicând, că cele esprimate de dînsul au fost fals interpretate. Dice, că el nu a accentuat rezolvarea cestiunilor proaduse, ci numai asigurarea unei posibilități prin care acelea cestiuni singure ar pute porni spre calea rezolvării.

Babó Emil impută ministrului de interne, că conducerea matriculelor a fost încredințată notarilor, cari și până aici erau din cale afară îngrămădiți cu agende.

Amintește și aduce esemple, că, în acele oficii sunt numiți persoane lipsite de ori-ce calificatiune.

Urmează interpelările.

Polónyi Géza interpelează pe ministrul-president, pe cel de și pe cel de justițiă și interne, excepționând ordinațiunea ministrului de rășboiu cu privire la căsătoriile militarilor.

Excepționează, că în ordinațiunea aceasta căsătoria atât a soldatului activ, cât și a celui reservist, o face pendentă de la cultura socială, descendența și împregiurările familiare ale miresei, ba ce e mai mult, pretinde chiar atestarea împregiurărilor familiare și a zestrei. Întreabă pe ministrul de justiție, dacă este posibil, pe basa acestei ordinațiuni a ministrului de rășboiu să se denege oficerilor indigeni concesiunea de căsătorie pe motiv, că căsătoria bisericicească ulterioară e eschisă, d. e. întră catolic și jidan?

Ministrul de honveți baronul *Géza Pejérváry* se provoacă la paragraful 61 al legii de apărare și dice, că *Polónyi* a interpretat fals ordinațiunea ministrului de resbel, de-oarece acolo nu este vorbă numai de oficerii activi, ci și de aceia, cari sunt transpuși în rezervă însă nu și-au terminat obligamentul de serviciu de dece ani. De altfeliu ordinațiunea are de scop apărarea autorității și susținerea poziției sociale recerută pentru corpul oficeresc.

O grozavă larnă se escă în urma declarațiunei ministrului, că să-i fie luat la cunoștință răspunsul dat. Deputații independiști au început să bată băncile cu chei, cuțite și ce aveau la îndemână, ear' din toiul diabolic se audia câte o voce strigând: „Acesta nu e răspuns!“ Aceasta e o nemodestie.“

de cas e fără părechia în istoria științei medicale, și că el va raportă casul acadamiiei de știință.

Înainte de toate — se înțelege — ar fi trebuit să delătore sfoară. Spre scopul acesta d-nul Dingus a fost narcotizat și medicul cu o tăetură mare i-a lărgit rana.

În decursul operațiunei pe Di. Pots încep să simtă niște grozave dureri în stomach și voiă tocmai să plece a casă, când medicul surprins esclamă:

„Ceva ne mai pomenit; o măsea în piciorul bolnavului.“

Treaba a devenit din ce în ce mai complicată. Dintele nu l'a putut folosinimenea ca glonț, căci s'ar fi sfărmat; Dingus încă nu l'a putut inghiți, cum a ajuns atunci în picior? Și încă legat de capătul sfoarei și tot-odată lângă plumb, din rană însă ai fi putut coincide la vre a vătămare internă. — „Cas neîntrecut“, își dicea medicul.

Plumbul, dintele, sfoara, oare din ceriu să fi căzut? ... Dar' D-tale D-le Potts ce-ți lipsește? Te simțesti rău? Uită ți curge sânge!

— Mie — mie — mie mi curge sângele?

— Da, da, din gură.

-- Nu mi-e nimic. Cu puțin mai nainte mi-am scos un dinte.

— Așa? dar' cine ți-l'a scos?

— Eu . . . eu, mărturisesc toate. Eu singur l'am pușcat din gură afară.

— Cum . . . l'ai pușcat din gură afară?

— Da,

Bánffy nu află de ilegalitate, că la ordinațiunea din cestiune ministrul comun de război Krieghammer s'a subsemnat ca general de cavalerie. Răspunsul dat de ministrul de honveđi este punctul de vedere al cabinetului, cu atât mai vârtos, că *regulamentul a fost desbătut în consiliul ministerial și și cabinetul nu află de contrare legilor dispozițiunile respective.*

Polónyi declară, că nu ia la cunoștință răspunsul dat de *Bánffy*.

Ministrul de justiție *Erdély* declară, că sosind abia la finea interpelărei, nu o cunoaște, prin urmare nu poate răspunde aceleia, *dacă însă se va estradă, va răspunde dînsul special lui Polónyi.*

Péchy Tamás află de imposibilă deliberarea, de oare-ce vorbirea lui *Fejérváry* n'a fost răspuns, ear' *Bánffy* n'a răspuns în meritul cestiunei.

Deputatul *Drakulics Pál* declară, că ministrul de justiție l'a făcut pe *Bánffy* de minciună.

Ivánka Oszkár: „Rușine! Un astfelu de cabinet!!”

Ugron Zoltán: „Scandal! Nici așa nici celalalt nu știe de ce e vorba.” (Larmă continuă. „Le trebuie dat drumul! Cabinet scandalos, fără cap! Abdiceți, vai de voi!” etc.)

Contele *Apponyi* crede, că *Bánffy* n'a putut răspunde fără autorizațiunea celorlalți ministri, cu atât mai vârtos, că nu a avut de la dînsii nici o autorizație și afară de aceea ministrul *Erdély* a declarat, că va răspunde separat. După părerea lui răspunsul ministrului-president este de a se considera numai ca și un răspuns provisoric.

Presidentul camerei voiește să pună la vot dacă ia camera la cunoștință răspunsul dat de *Bánffy* ori ba, de oare-ce însă i-s'a prezentat o listă cu subscrierea a lor 20 deputați, cari cer amânarea votisărei pe Luni, încheiă ședința.

Din municipii.

Alegerile municipale în comitatul Timiș s'au început în *Vinerea* trecută; până aci ni-au sosit rapoartele:

În cercul *Sânt-Andraș* s'a ales numai un român, Ioan *Lucuța*, preot în *Țerintez*.

În cercul *Movavița* — nici un român, toți aleșii sunt domni.

În cercul *Grebenați* — nici un român, toți aleșii sunt domni.

În *Cocota* (Orcizfalva) — nici un român, dar nici dintră domni nime, ci trei plugari nemți: *Gasperek*, *Rabong* și *Mih. Lui*.

În cercul *Lipova* 3 români: *Iosif Banu* și *Bene Gábor* (jude cerc.) și *Terentiu Opreanu*.

În cercul *Șag* (lângă *Timișoara*) un român: preotul *Victor Rusu* din *Utvin*.

În cercul *Buziaș* un român, dar' numai după naștere: *Komulus Porutz*.

În cercul *Zadorlac* numai un român: *Nicolae Eftimie* plugariu din *Fenlac*.

În cercul *Murani*: nici un român (Dr. *Putici* protopopul și P. *Rotariu*, candidați din partea poporului, au rămas în minoritate.)

În cercul *Cubin*, *Vinga*, *Delta*, *Nagifalva* — nici un român.

În cercul *Bavaniște*: doi sârbi; în cercul *Recășului* nici un român, fiind că alesul Dr. *Sztura Szilard* nu e român.

Krach!

Că faimele neliniștitoare despre cele ce sunt în pregătire în orientul Europei, ce grozav efect au avut asupra speculațiunilor de bursă, asupra banului, reeasă din următorul scurt reasumat:

La bursa din *Londra* de foarte lung timp n'a mai obvenit o derută atât de generală ca în 8 Novembre, și că n'a izbucnit panică generală, e a se mulțumi faptului, că speculatorii pe *baisse* au licuidat și au preluat pozițiuni mai mărișoare. Prelângă teama produsă prin discursul lordului *Devonshire**) s'a mai adaugat faptul, că și din *Paris* au sosit știri neliniștitoare. Panica eră cu atât mai mare, cu cât Luni (aci) se începe licuidățiunea, și e temere, că aceasta nu va succede așa ușor ca regularea ultimului (ultimo). Deja se vorbește despre bancruta unei mari firme. Neliniștea e tocmai așa de mare ca în 6 Februaru 1888 după discursul lui *Bismarck*.

La bursa din *Viena* ceea-ce s'a întâmplat eri (9), este fără părechii în anele bursei. Nici vorbă nu eră de atacuri în cadrele obicinuite; toți își perduseră cumpătul, și în edificiul bursei nu mai auđia voci omenești, ci sbierături, silindu-se fie-cine să se scape cât mai curînd de efectele lui. O idee oare-care ne putem face despre *krachul* bursei din *Viena* din următorul conspect:

Hărțile de stat „Credit austriac” au cădut de la 385 la 371.

Hărțile de stat credit ungar au cădut de la 462 la 448.

Banca Uniunea au cădut de la 334 la 320. Asociațiunea bancelor au cădut de la 157 la 147.

Banca regnicolară au cădut de la 261 la 244.

Tramvai au cădut de la 530 la 510.

Caile ferate de stat au cădut de la 380 la 362.

Lombard au cădut de la 108 la 99.

Căderea cursurilor nu s'a oprit însă nici aci, căci după amiazi.

Creditul austriac căduse deja la 362.

Creditul ungar la 429.

Caile ferate de stat la 351.

Cu mult mai grozav a fost *krachul* la bursa din *Budapesta*. Aici în ceste 10 zile din urmă cursurile au scădut permanent, așa că Sâmbătă a urmat *krachul*.

Acțiunile creditului austriac au cădut de la 399 la 365, perderea la fie-care acțiune 34 fl.

Acțiunile creditului ungar au cădut de la 479 la 441, perderea per acțiune 38 fl.

Caile fer. de stat austro-ung. de la 395 la 356, perd. la acțiune 39 fl.

Calea fer. sudică de la 112 la 98'50, perd. la acțiune 13'50 fl.

Acțiuni de *Rimamurány* de la 284'75 la 250, perd. la acțiune 34'75 fl.

Banca de escompt de la 310 la 290, perd. la acțiune 20 fl.

Tramvaiu electric de la 326 la 290, perd. la acțiune 36 fl.

Cifrele acestea represintă perderi incalculabile, despre ce o palidă icoană ni-am pute face dacă luăm în considerare, că la hărțile de credit și la acțiunile căilor ferate de stat după calculări minimale perderea se urcă la horenda sumă de treizeci și două milioane floreni.

Tot asemenea derută se raportează și de la bursa din *Paris* și de la cea din *Berlin*.

Singur discursul lordului *Salisbury* ar mai pute readuce afacerile la cursul lor normal, — dacă acela va fi pacinic.

Cronică.

Timișoara, 11 Novembre n.

Seminarul român din Lipsea. Mercuri în 30 Octobre s'a deschis earăși seminarul pentru semestrul de eamnă 1895/96, și adevă cu o prelegere despre călătoriile directorului prin *Bănat*. Dl Profesor Dr. *Weigand* accentuă caracterul conservativ antic, prin care acest dialect se distinge față de celelalte, aducea apoi și exemple, cum s'a dezvoltat acest dialect, și mai de parte de cât celelalte, și cum a fost influențat cu deosebire de limba germ. și în bogăția cuvintelor sale. În fine vorbiă și despre referințele etnografice, despre înmulțirea diferitelor naționalități, ceea-ce pentru români în genere e nefavorabilă.

Prelegerei interesante i-a urmat o animată convenire, unde cel mei tiner Doctor, Dl *Schladebach*, deja al 5-lea eșit din seminarul român, a fost după cuviință sărbătorit. Foarte îmbucurătoare e împregiurarea, că seminarul în semestrul acesta s'a sporit cu 4 români (2 din *Transilvania*, 1 din *Moldova*) și cu 2 danezi. Ar fi de dorit, ca în semestrul de vară să fie acest curs și de *Bănăteni* și de *Munteni* cercetat.

Lubileul banței engleze. Baba din strada *thread-needle*, astfelu a botezat humorul de stradă din *Londra*, *banța engleză*, în anul acesta își va serbă iubileul esistenței sale de două sute de ani. În anul 1694 au hotărît englezii să întemeieze o astfelu de bancă națională, și la anul 1695 banca engleză s'a și întemeiat cu un capital de 1,200.000 funđi șterlingiani. Edificiul în care de la 1734 se află banca, deși nu corăspunde cerințelor estetice, (în frontispiciu nu are nici o fereastă) este atât de tare, în cât în două rënduri a resistat cu glorie asalturilor, furiei tumultului de stradă. Banca engleză dispune aci de un capital de 14.533.000, fondul de rezervă e 3.414.600 funđi șterlingiani (1 fund circa 10 fl.). La banca engleză sunt aplicați 1160 oficanți, al căror salariu se urcă la an până la 3½ milioane floreni. Numai pensiunile întrec suma de 500.000 floreni. Lucru firesc, că în decurs de 200 de ani baba din *thread-needle* a fost de multe ori păcălită. La anul 1803 casariul *Astlatt* a dilapidat 200.000 floreni, *Funtleroy* 4 milioane, casariul *Smith* 10 milioane, și la anul 1872 un necunoscut a păgubit institutul cu 12 milioane de floreni. Banca e păzită de 40 gardisti și 40 păzitori de noapte.

Inimă de ungar. Unu ciangău, colonizat la *Gioroc* (com. *Aradului*) i-se bolnăvise un baiat în difterie. Medicul a aflat de lipsă să întrebuințeze la bietul baiat injecțiuni de serum. Ciangăul a și mers cu receta la farmacie, ca să procure medicamentele prescrise. Când i s'a spus însă prețul medicamentelor, n'a voit să le cumpere sub titlu că sunt prea scumpe. Înzadar se nisuiă farmacistul, căci pe miserabilul de ciangău nu-l puteă capacita.

„Te vei căi dacă nu procuri medicina, și va muri copilul.” Mai am doi a casă, n'am de ce să mă căiesc, răspuse ciangăul și nu cumpără medicina. Un adevărat maghiar!

Sentița în cauza „Elbei”. Tribunalul marin din *Rotterdam* a adus sentița în cauza catastrofei vaporului „*Elbe*”. În urma sentiței vaporul „*Crathie*” este considerat de cauzatorul catastrofei și este convinsat la solvirea tuturor speselor și desdaunărilor pretinse din partea societăței de navigațiuni, a cărei proprietate a fost „*Elbe*”. Vaporul „*Crathie*” e pus sub sechestru.

Literatură, artă și știință.

Cestiunea română în Austro-Ungaria și Orientul european

de G. Ocășan.

(Continuare din Nrul.)

Urmează rivalitatea dintră dinastiile *Obrenovics* și *Carageovics*, în urma căreia întră *Serbia* și *Muntenegru* se întreține o dușmănie latentă.

„În fine eventuala posesiune a *Macedoniei* întreține întră *Grecia* și *Bulgaria* o dușmănie carea în mai multe rënduri s'a manifestat.

„Această dificultate provenitoare de la dinastiile balcanice nu va pute fi delăturată, de cât atunci când principii acestor state vor fi substituiți prin un triumvirat ales de către corpurile legislative, pentru a eserciă pe timp de 5—6 ani puterea pe care constituția o dă șefilor de stat. Va trece mult timp până la aceasta schimbare, și a așteptă această epocă pentru a formă confederațiunea balcanică, înseamnă a amână cestiunea usque ad calendas graecas.”

„O altă dificultate sunt și pedecile puse de fie-care stat cu care celelalte state din *Peninsula balcanică* nu voiesc să devină solidare.”

„Astfelu crisa financiară a *Greciei* poate aduce o intervențiune internațională. Cum poate cine-va pretinde, ca *Bulgaria*, *Serbia* și *România* amestecându-se în această afacere să-și compromită interesele lor proprii?”

„De altă parte, *Bulgaria* se află într'o situațiă politică anormală. Cum s'ar pute, ca *România*, *Serbia* și *Grecia* să-și espună țerile lor declarându-se solidare cu statul anormal al *Bulgariiei*?”

„În *Serbia* vedem cum un rege minoreen instigat, ațîțat de exregele-tată calcă constituțiunea țerii. Dacă din aceasta cauză se naște un rebel civil, de sigur că celelalte trei state nu se vor compromite așa de tare, a se declară solidare cu acest stat anarchic și de a întreveni în interesele lor?”

„Se poate vedă, că aceste dificultăți sunt foarte grele cu toate că s'ar pute consideră de trecătoare; dar' sunt încă altele și mai grave și încă permanente.”

„Eată-le și pe acestea . . . Armata fie-căruia dintr'aceste state e afirmățiunea cea mai vie a vieței lor naționale. Aceste națiuni cu nici un preț nu ar pute suferi, ca armele lor să depindă de un guvern străin, ci numai de al lor propriu.

Astfelu din punctul acesta e absolut imposibil de a formă în *peninsula balcanică* o confederațiune ca cea din *Helveția* ori *Germania*. În imperiul acesta hegemonia militară din *Prusia* e posibilă, pentru-că statele ce o compun sunt de aceeași naționalitate, sunt toți germani, pre când în *peninsula balcanică* se află diferite naționalități. Eată o dificultate neînvinșă și permanentă.”

„În urmă nici unul din statele balcanice și nici când nu ar voi — și drept au — în schimb pentru un profit de o auctoritate oarecare, de a renunță la frumosul atribut de: Stat independent și autonom. El va voi să aibă totdeauna agentii săi diplomatici, să lege alianțe, să facă tractate de comerț cu o țară oarecare, în fine voiește să se folosească de prerogativele sale după propria sa voință și conform intereselor sale.

Aceasta dificultate e tot așa de neînvinșă ca și cea precedentă, și face cu totul imposibilă legarea confederațiunei balcanice, în sensul ce se dă de comun cuvîntului confederațiune.

Regimul federal fiind de tot imposibil — cel puțin pentru timpurile noastre — nici în mare nici în mic, ba ce e mai mult, nici cu privire la *Peninsula balcanică* nici cu privire la reducerea etnică care este *Macedonia*, cadrul conferinței noastre ne constrînge a ne întoarce la primul și principalul object ce ni-am propus a'l tractă, adevă la românii din *Transilvania* și *Ungaria*, la relațiunile lor istorice și contemporane cu maghiarii.

(Va urmă.)

*) Vedi rubrica „Străinătate”.



Invitare de abonament

DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, espiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu espediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

PREȚUL:

pe $\frac{1}{4}$ de an fl. 2.50
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”



Bursa de Budapesta din 8 Novembre 1895.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
" " " " " " " " " " " " " "	4%	—
" " coroane ung.	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	123.75
" " " " de stat, 1889, "ur.	4 1/2%	129.—
" " " " " " " " " " " " " "	4 1/2%	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	140.50
" " " " " " " " " " " " " "	—	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4 1/2%	100.75
" " " " " " " " " " " " " "	4 1/2%	102.50
Bonuri rur. ung.	4%	96.25
" " " " " " " " " " " " " "	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.75
" " " " " " " " " " " " " "	5%	—
Asemnatele ces. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoriă de stat. com., hărăți, Mai-Oct.	4 1/10%	98.75
" " " " " " " " " " " " " "	4 2/10%	98.75
" " " " " " " " " " " " " "	4 2/10%	98.50
" " " " " " " " " " " " " "	4 2/10%	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.)	4%	122.50
" " " " " " " " " " " " " "	4%	98.00
Datoriă de stat austr. 1854, 250 n.	4%	149.—
" " " " " " " " " " " " " "	5%	147.50
" " " " " " " " " " " " " "	—	158.25
" " " " " " " " " " " " " "	—	193.—
" " " " " " " " " " " " " "	—	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2%	100.15

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
" " (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reün. „Jó-sziv“ 2	3.30
" " " " (st. austr.) 5	3.50
" " " " crucea roșie 5	12.—
" " " " " " (st. austr.)	12.50
bligatiunile basilicei 5	9.75
" " " " (st. austr.)	10.25
" " " " crucea roșie italian. 25 lire	12.75
" " " " " " (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorturi Pálffy 40	59.20

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
" " pe acții Budapestană 100	129.50
" " " " a capitalei I emis. 100	98.—
Hermes“ intreprind. de bani 200	—
Banca de credit fiuană 80	126.50
" " " " gen. ung. 200	—
" " " " " " din 15 Iuliu	435.75
" " " " " " pe acții Budast. 50	55.—
" " " " " " austriacă 160	—
" " " " " " din 4 Iuliu	351.50
" " " " " " industrială I ung. 150	197.—
" " " " " " și comerc. ung. 100	—
" " " " " " " " din 15 Iuliu	112.50
" " " " " " croat-slavon. 100	—
" " " " " " de credit ung. 200	116.—
" " " " " " vechiă 100	—
" " " " " " II emis. 15 Iuliu	241.25
" " " " " " comercială ung. pestană 500	1132.—
" " " " " " com. și industr. bpestană 100	—
" " " " " " de credit fonciar centrală 500	590.—
" " " " " " croată de escompt 200	—
" " " " " " de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
" " " " " " " " 15 Iuliu	259.—
" " " " " " austro-ungară 600	1000.—
" " " " " " „Unio“ 200	—

Monede.

Albenul ces. și reg. tesc.	5.95
" " " " verig.	5.93
" " " " austr.-ung. de 8 fl.	9.92
" " " " de 20 franci	9.93
30 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în paș.	61.25
" " " " de bancă pr. 51 Iuliu	—

Serisuri fonciare.

„Albina“, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
" " " " " " 5%	101.—
" " " " " " 5 1/2%	100.50
" " " " " " de credit ardeleană 5%	101.—
" " " " " " " " 4 1/2% 40 ani	99.—
" " " " " " " " 1 1/2% 50 ani	98.50
" " " " " " credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
" " " " " " " " 5 1/2%	—
" " " " " " " " 5%	—
" " " " " " " " 4 1/2% em. VI.	100.50
" " " " " " gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
" " " " " " " " 106 5% 40 ani	—
" " " " " " " " III emis 5%	102.25
" " " " " " " " IV emis. 4 1/2%	100.50
" " " " " " I. de credit din Timișoara 5%	102.—
" " " " " " " " 4 1/2%	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4%	123.50
Bl. c. ir. bulg.	6%
" " " " " " cu prem. serb. 100 fr.	3%
" " " " " " " " (stamp. austr.)	3%
" " " " " " soc. p. reg. Temes-Bega	5%

7230. număr.

Arverési hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közli, hogy az Albina tak. és hitelintézet nagyszabeni cég végrehajthatónak Miku férj. Ardelyán Léna gruini lakos végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 61 kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést újból elrendelte.

Ennek folytán a lugosi kir. törvényszék kerületében lévő Gruin községi 111. sz. telekjegyzőkönyvben A I. 1—7. sorsz. a. felvett 98. hrsz. 534 □-ölnyi terfogató udvarnak és kertnek s a rajta lévő 100 ö. ir. sz. házban 218. hrsz. 800 □ öles pótkertnek 395., 457., 623., 970. és 1034. hrsz. összesen 9 hold terfogató külső földeknek a B. 5. sorsz. alatti Miku férj. Argyelán Léna nevén vezetett öt heted része 1324 frt kikiáltási árban 1895. évi november hó 29-ik napján d. e. 10 órákor Gruin község házában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tette, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi december hó 1-én 3333. sz. a. I.-M. rendelet 8. §-ban jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt a kir. törvényszék telekkönyvi irattárában s a Gruin községi elöljáróságnál megtekinthetők.

Lugoson a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1895. évi október hó 5-ik napján.

Pottyondy Géza,
kir. törvszéki bíró.

121 (1—1)

Chiar acum a eșit de sub tipariu:

CALENDARUL „AUROREI“

pre anul visect 1896.

Cu portretul Archiepiscopului și Metropolitului Dr. VICTOR MIHALYI de Apșa — și alte mulțime de ilustr. frumoase.

Din cuprinsul variat și interesant al acestui Calendar, însemnăm aici:

I. Partea Calendaristică: Cronologia pre anul 1896. — Păscălia pe anul 1896. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare la resăriteni și apuseni. — Posturile: — Regentele an. 1896. — Eclipsele s'au întunecimile. — Cele 4 anotimpuri astronomice. — Semnele pentru fazele lunii. — Calendar julian-gregorian. — Meteorologie. Soarele — Fazele lunii. — Schimbarea timpului după planete. — Têrgurile (după datele oficiale cele mai din urmă.) Serviciu postal și telegrafic. — Indreptar financiar.

II. Partea de cetit: Dușmanul pocăit. Novelă. — Poveștea vulpei. — Vântul. — Străinul. — Dr. Victor Mihályi de Apșa, schiță biografică. — Popa Toma, novelă populară. — Soartea Catarinei — Legendă Siciliană. — Popa Cojoc. — Proverbe țigănești. — Higienă. — Economie. — Notiță folositoare. — Glume (ilustrate.) — Publicățiuni.

Prețul unui exemplar franco e 35 cr., ear' 6 exemplare comandate deodată costă spedate franco numai 1 fi. 60 cr.

Tot de aici se pot procura **Predicet. I** de Justin Popfiu, sped. franco 2 fl. 35 cr.

Comandele sunt a se adresă la:

Tipografia „AURORA“ A. Todoran
Gherla — Szamosujvár.